
       

 

COMUNE DI CALTANISSETTA 
Libero Consorzio Comunale di Caltanissetta 
 
Assessorato 
Lavori Pubblici, Edilizia, Manutenzioni, Igiene Urbana, Cimitero, Urbanistica e Mobilità, Tributi 

   

                                          Al Sig.  
                                                                                                                 Sindaco di Caltanissetta 

                                                                                                                           Avv. Walter Tesauro 
                                                                                                                           SEDE 
 
Oggetto: Risposta ad interrogazione Consiliare n. 8475 
 
In riferimento all’interrogazione – interpellanza n. 8475 presentata dal Consigliere Comunale                

Dott. Vincenzo Cancelleri avente per oggetto “Manutenzione dei tombini otturati e dei marciapiedi 

divelti in via Filippo Turati”, si rappresenta quanto segue: 

 

1) La città di Caltanissetta conta una lunga e fitta rete fognaria composta, tra l’altro,  da circa 

4500 caditoie stradali aventi lo scopo di convogliare nelle condutture l’acqua piovana. 

Il contratto d’appalto, stipulato con l’attuale ditta che ha la gestione in concessione del servizio 

di raccolta e trasporto in discarica dei rifiuti solidi urbani, prevede anche  la pulizia di sole 

800 caditoie non bastevoli per la portata delle attuali piogge e dei continui fenomeni 

temporaleschi. Nell’ambito di una rivisitazione dell’appalto del servizio di raccolta dei RSU, 

attualmente in corso in vista della scadenza dell’attuale contratto d’appalto previsto per il 

mese di febbraio 2026, questa amministrazione ha previsto di aumentare la pulizia delle 

caditorie ad un numero di circa 3000. Nel caso specifico le caditoie della via turati risultano 

tra le 800 che sono state ripulite nel mese di settembre e ottobre 2024 pur non di meno, se da 

un sopralluogo che effettuerà il personale in capo all’U.T.C. su mia indicazione si dovesse 

rilevare la necessità, sarà cura dell’Amministrazione autorizzare una successiva pulizia; 

 

2) Alcuni marciapiedi in prossimità degli alberi ad alto fusto, presenti nella via Turati, risultano 

divelti per colpe delle radici di quest’ultimi. In considerazione dell’imminente intervento di 

manutenzione straordinaria (Rigenerazione urbana che contiamo parta nel mese di marzo) 

previsto per l’intero tratto di strada, si valuterà l’opportunità di intervenire puntualmente nelle 

zone indicate nell’interrogazione; 

 

3) Per quanto attiene la pulizia delle caditoie si conta di intervenire nei prossimi giorni previa 

verifica da parte dei tecnici dell’U.T.C., 

La manutenzione dei marciapiedi sarà presumibilmente effettuata entro il mese di marzo o 



aprile allorché inizieranno i lavori di manutenzione della sede stradale;  

 

4) Allo stato di fatto è previsto il monitoraggio delle condizioni di manutenzione di soli 800 

tombini, mentre nessuno stato di monitoraggio è previsto per le condizioni di manutenzione 

dei marciapiedi considerata l’estensione chilometrica di quest’ultimi in tutta la città.  

Caltanissetta, lì 23/01/2025  

            Distinti  Saluti 

                                                                                              Firmato                                                                       

                                                                       Assessore   Ing. Calogero Adornetto 

Lavori Pubblici, Edilizia, Manutenzioni, Igiene Urbana, 

                                              Cimitero, Urbanistica e Mobilità, Tributi 


